

北醫大主辦「新南向醫衛合作與與產業鏈發展研討會」

由衛生福利部指導，臺北醫學大學主辦的「新南向醫衛合作與與產業鏈發展研討會」於 2018 年 10 月 15 日假本校醫學綜合大樓 16 樓舉辦，臺北醫學大學附設醫院、萬芳醫院、雙和醫院等三院協辦。並邀請到衛生福利部許明暉技監、普惠醫工股份有限公司石紀法規長、台越工商促進會籌備處陳拓榮主委（拓樺實業總經理）、越南台灣商會聯合總會許玉林總會長（大發食品創辦人）等到場交流。



許明暉技監表示，衛福部除了北醫大承接的「推動新南向醫衛合作與產業鏈發展計劃」與越南連結外，也相當重視印尼、印度、泰國、馬來西亞及菲律賓等醫衛發展具前景的國家，並與臺大、成大、榮總、彰基、秀傳、慈濟 6 家國內大型醫院合作進行「一國一中心」計畫，推動醫衛人才培訓、醫衛產業搭橋、臺商健康諮詢服務、營造文化友善的醫療環境、醫衛相關

產業之法規與市場調查及資訊整合。

【圖：許明暉技監（左圖）、邴兆魯副參事（下左圖）及李飛鵬副校長（下右圖）致辭】



外交部邴兆魯副參事則指出，臺灣雖然不是聯合國的一員，但是積極參與國際事務，且在醫藥領域上的成就是有目共睹的，這就是臺灣的軟實力，也是臺灣新南向計劃的核心價值。本校李飛鵬副校長表示，北醫大參與此計畫主要的目的，就是深化臺越雙方的互惠共榮，將臺灣在醫療衛生上的軟實力，藉由培養人脈網路，擴大在新南向國家的影響力。

此次研討會以本校醫學教育為核心，透過臨床醫事訓練來擴展醫衛合作，再帶入產業實地訪查，特別邀請了深研越南法務及財會的專家，分別從財稅制度及法規面，剖析越南政治經濟現況，並探討越南既有醫療基礎資源分配不均的現象，還有越南地域性造成的優惠措施差異及投資風險評估，及越南醫材最新法規趨勢等議題。



早上由本校國際醫學研究碩/博士學位學程陳彥州主任，分享其在當地設立「臺灣醫學教育暨研究訓練中心」的經驗，不僅有效將臺灣醫療特色注入當地，以醫學教育帶動研究合作，打造新南向教研的核心競爭力，輸出醫療教育至開發中的東南亞國家，也幫助當地實質提升醫療水平，更以醫療教育軟實力，鞏固跨國醫療網絡，再透過臺灣的臨床訓練擴展醫衛合作，帶入產業實地訪查，深耕臺灣在東南亞地區的影響力，有別於其他駐東南亞當地的文化與華語訓練中心的作法。【圖：普惠醫工股份有限公司（臺灣越南）石紀法規長（右圖）經驗分享】



下午由台越工商促進會籌備處陳拓榮主任委員及越南台灣商業聯合總會許玉林總會長分享南向經驗與成果，同時由南洋姊妹會洪金枝理事長介紹越南風土民情文化，讓與會者也能進一步瞭解兩國間的文化差異。許玉林總會長指出，在越南的臺資企業保守估計逾 5 千家，雖無正式邦交，但是近年來兩國的互動明顯增加，不論是旅遊、航次、留學人數都大幅提升，而推動臺灣進入越南市場最重要的，就是要建立起臺灣在越南人心目中的整體形象，如同韓國由政府帶頭，大型企業領路，一步步建立起國家形象，倘若臺灣可以在當地建立起好的形象，雙邊的合作與交流將更加暢通、繁榮。【圖：陳拓榮主任委員（左圖）、許玉林總會長（右圖）經驗分享】

工業技術研究院產業科技國際策略發展所蕭伯彥博士分析，越南人民生活水準提升，民眾健康與醫療意識逐漸抬頭，目前當局正著手投入資源進行基礎建設與醫療改革政策，預期帶動醫療器材相關需求浮現，醫材市場持續擴展，本次研討會從市場、法規、通路等面向進行產業剖析，佐以經營有成產業分享及越南風俗民情，提供與會者前進越南發展建議。（文/醫學院）【下圖：新南向醫衛合作與與產業鏈發展研討會閉幕讚合影，左起越南製造加工出口（控股）有限公司劉武雄執行董事、南洋台灣姊妹會洪金枝理事長、雙和醫院林裕峯副院長、許玉林總會長、醫學院陳適卿副院長、陳拓榮主委、石紀法規長、蕭伯彥博士、萬芳醫院余明治副院長、陳彥州主任】

